

锦州地区沙漠化土地变化趋势及防治对策

张光美¹,李远²

(1.锦州市林业科学研究所,辽宁 锦州 121000;2.锦州市林业勘察设计院,辽宁 锦州 121000)

摘要:文章通过对沙漠化土地和沙尘暴变化规律的分析,依据2013年秋冬季节降水量骤减(不足常年的一半),以及该区春季风大雨少、经常发生持续性干旱的气候特点,预测2014年沙漠化和扬尘天气有继续加剧的可能性,提出了以生物工程为主的综合防治对策。

关键词:沙漠化;沙尘暴;防治对策;锦州

中图分类号:S717.193 **文献标识码:**C **文章编号:**1001-1714(2015)02-0067-02

近年来,由于人类频繁活动,砍伐森林、无序放牧、不合理开垦、大量排放CO₂等有害气体,导致气候异常,生态环境恶化,荒漠化、沙漠化、沙尘暴等自然灾害日趋严重。从1995年起,联合国将每年的6月17日定为“世界防治荒漠化和干旱日”,呼吁各国政府重视荒漠化这一严重的全球性环境问题。我国是世界上受荒漠化危害最严重的国家之一,现有荒漠化土地263.62万km²,沙化土地173.97万km²,分别占国土面积的27.5%和18.1%。如何遏制荒漠化进一步发展,减轻自然灾害危害程度,维护生态平衡,已成为各级政府决策时考虑的首要问题。

1 与荒漠化有关的几个概念

荒漠化:荒漠化是指气候异常和人类活动等因素造成的干旱、半干旱和亚湿润干旱地区的土地退化现象。

沙漠化:沙漠化是沙质荒漠化的简称,是指在脆弱的生态系统下,由于人为过度的经营活动,破坏其平衡,使原本非沙漠地区出现了以风沙活动为标志的似沙漠景观的土地退化过程。并根据其植

被盖度不同和分布状态,把沙漠化土地分为3种类型,即:流动沙地(丘)、半固定沙地(丘)和固定沙地(丘)。

沙化耕地:主要指没有防护措施及灌溉条件,经常受风沙危害,作物产量低而不稳的沙质耕地。

沙尘暴:是指强风将大量尘沙吹起,使空气变得混浊,水平能见度小于1 km的天气现象。按照严重性和危害程度,将沙尘暴灾害分为4级:特大沙尘暴灾害、重大沙尘暴灾害、较大沙尘暴灾害、一般沙尘暴灾害,分别用Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ表示。

2 锦州地区沙化土地的分布及现状

沙化土地包括流动沙地(丘)、半固定沙地(丘)、固定沙地(丘)和沙化耕地。锦州市现有沙化土地面积3.1万hm²,沙化率为14%左右,另外还有明显沙化趋势的土地1.0万hm²(表1);沙化土地大部分分布在义县的白庙子、黑山县的半拉门、凌海市的娘娘宫等20多个乡镇,大致分为东部辽河水系沿河沙地、西部的科尔沁沙地(大凌河沿河及部分沙化山地)及沿海沙地3种类型。

表1 锦州市沙化土地现状统计

单位	沙化土地					有明显沙化趋势面积	其它类型土地面积	总面积
	流动沙地	半固定沙地	固定沙地	沙化耕地	合计			
锦州市	0.1	0.3	1.8	0.9	3.1	1.0	17.7	21.8
黑山县		0.1	1.2	0.7	2	0.3	8.8	11.1
义县	0.1	0.2	0.6	0.2	1.1	0.7	8.9	10.7

注:表中数据取自2006年《锦州市防沙、治沙工程规划》。

近年来,国家及辽宁省主管部门对防治荒漠化

工作非常重视,把锦州市的义县、黑山县分别列为

收稿日期:2014-10-11

国家防治荒漠化一般监测县和重点监测县，并把全市纳入了三北防护林、退耕还林、薪炭林等国家重点工程建设项目区，希望改变目前这种不利局面。

3 影响和加剧土地沙化及发生沙尘天气的因素

3.1 气候异常对土地沙化和灾害性天气的影响

锦州地区气候特点是四季分明，雨热同季，风多雨少，降水多集中在夏季，春秋两季常出现持续性干旱。特别是2013秋冬季节降水明显减少，有的地方降水量只有300 mm左右，不足常年的一半，大部分农作物出现了秋吊，甚至绝产绝收。河流长时间、大面积断流，使裸露的河床成为新的沙源地。

3.2 人为破坏严重，农、林、牧矛盾突出

锦州地区沙区农业人口比例较大，经济落后，经营粗放，种植业和养殖业是当地农民的主要收入来源。在眼前利益驱使下，一些农民毁林开荒、过度放牧、乱砍滥伐，使局部地区沙漠化土地面积不断扩大，已被林草固定的沙地再度成为流动沙质耕地。

3.3 沙化地区防护林体系薄弱，防护效能低

锦州地区沙化区森林覆盖率低于全省平均水平，且森林的防护体系不完备，表现为树种较为单一，林分结构不尽合理，防护功能较弱，难以有效地改变沙区恶劣的生态环境。重度、极重度荒漠化土地尚未得到有效治理，有的县、乡农田防护林建设欠帐较多，风沙、干旱、水土流失等自然灾害依然影响着沙区人民的生产和生活。

4 预测2014年锦州地区土地沙漠化加剧，有发生沙尘暴天气可能性

随着世界性的环境恶化，荒漠化危害日趋严重，科尔沁沙地的南侵，对锦州市生态环境已构成严重威胁。鉴于锦州市所处的地理位置（毗邻科尔沁沙漠区）和特殊的气候特征（2013年秋冬降水量骤减，春季风多雨少，经常发生持续性干旱），结合全市沙化土地的分布现状，比照土地沙化和发生沙尘天气的因素，笔者预测2014年锦州地区土地沙化现象将加剧，且有发生扬沙天气乃至沙尘暴灾害的可能性。

5 防治土地沙漠化的经验和主要措施

到目前，科尔沁沙地南侵趋势已经得到初步遏止，大凌河、小凌河以及内陆沙地得到初步治理，沿海沙地海防林建设也初具规模。水土流失面积和土壤侵蚀模数逐步下降，沙区生态环境有所好转，生产和生活条件有较大改善，对促进沙区经济和社会发展起到重要作用。防沙治沙是一项艰巨的系

统工程，必须坚持严格的科学态度，认真按照自然规律和经济规律办事。为此，笔者对今后锦州地区防沙治沙工作提出以下建议。

5.1 封沙育林(草)是防沙治沙有效措施

实践证明，封沙育林(草)提高了沙区的森林覆盖率和植被盖度，尤其是围栏封育，效果非常好。经过封育的流动沙地，林草盖度可达到80%以上，易形成乔灌草结合的立体复合型植被，可以遏制和减弱沙丘持续流动，具有很强的改善生态的功能。且封沙育林(草)投资少、见效快，是一种成本最低、成效最好的治沙模式，应在沙区大力推广。

5.2 加强防护林体系建设，提高防护效能

锦州市森林覆盖率为21.2%，沙区不足18%，低于全省平均水平。在“三北”一、二期工程建设中，农田林网已基本成型，且发挥了一定作用。但由于各种原因，有些林带遭到破坏，起不到应有的防护效能。因此大力提倡植树造林，尽快恢复和完善防护林体系，已成为当务之急。制定科学的防治措施，坚持带、片、网结合，乔、灌、草结合，封、飞、造结合；在树种上尽量选择一些抗旱、抗寒、抗风沙、抗盐碱、防护效能好的乔、灌类乡土树种；在造林方法上，积极推广先进适用的造林新技术，提高工程造林质量；在工程建设中，要坚持治理与保护相结合，兼顾长远利益与当前利益，实行沙、水、林、田、路综合治理，讲求实效，做到生态效益、经济效益和社会效益相统一。

5.3 加大投入力度，强化政府行为

多年来，各项林业工程都向沙区重点倾斜，除吸纳世行贷款和上级专业部门投资外，很多沙区县（市）也加大了自筹力度，积极动员广大干部群众以投工投劳等方式，增加投入。但仅靠这些还远远不够，沙区各级政府要把防治沙漠化作为一项系统生态工程，纳入国民经济和社会发展计划，把防治沙漠化作为改善本地区生态环境条件，实现国民经济和社会可持续发展的一项重大战略任务常抓不懈。强化政府行为，结合本地实际情况，制定合理的土地利用和产业调整计划，有计划地退耕还林还草。政府要加强组织协调工作，充分调动农、林、水、畜牧等部门的积极性，在统一规划指导下，实行部门分工负责，搞好各项工程措施组装配套，实行沙漠化综合治理，努力抓出成效。

（责任编辑：苑 辉）